
 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°84  del miércoles 18 de octubre de 2023 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 1-18 
 

 

ACTA N°84 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles de 18 de octubre de 2023 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a once días  mes de octubre 
del  año dos mil veintitrés, siendo las 09.00horas, se da inicio a la sesión ordinaria N°84 del 
Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde  de  la comuna, 
Don Rene Acuña Echeverria  y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 
calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de: Sergio Matamala – SECPLAC 
   Claudia Salamanca Moris – Administradora Municipal 
    
    
   
 
 

TABLA: 

 
1. Aprobación acta sesión ordinaria 82 del 04 de octubre de 2023 

2. Aprobación Acta sesión extraordinaria  20  del 10 de octubre de 2023 

3. Aprobación acta sesión ordinaria 83 del 11 de octubre de 2023 

4. Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. Cuota N° 25, noviembre 2021 a mayo 

2022 

5. Aprobación aporte municipal proyecto pavimentación participativa calle Las Barrancas 

6. Aprobación aporte municipal proyecto pavimentación participativa pasaje los Alerces 

7. Aprobación aporte   municipal Fundación Cristo Amigo 

8. Varios. 

 

 
DESARROLLO: 

 
❖ Toma la palabra el sr. Alcalde Don Rene Acuña Echeverria, quien preside y en nombre 

de Dios abre la sesión. 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
 

1. Aprobación acta sesión ordinaria 82 del 04 de octubre de 2023 
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Concejala Daza, observa página N° 22, después de la presentación del presupuesto municipal 
de gestión, se quedó pegado un párrafo del acta anterior. 
 
Concejala Hernández, no tiene observaciones. 
 
Concejal Echeverria, Observa página 2 , Segundo párrafo la intervención del suscrito, Primera 
línea dice “nada”, palabra que no corresponde; pagina 5 no se considera el tema de manual de 
procedimiento y licencia; pagina 22 se quedó párrafo de  acta anterior; pagina 43 en intervención 
de concejala Claudia Donoso, tercera línea  dice aseguras, debe decir aseguran; pagina 44 al 
terminar la intervención del suscrito, falta parte donde  él responde a concejal Galleguillos en 
relación a que es importante señalar la verdad y que cada uno es responsable de ello cuando se 
emplaza. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Concejala Donoso, errores de tipeo en paginas 2, 3 y 44.- 
 
Siendo las 9:05 , ingresa a la sala de sesiones la concejala Yañez 

 
 el Sr. Alcalde, teniendo en cuenta las observaciones indicadas, llama a votación  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Daza, no tiene observaciones 
 
Concejala Hernández, rechaza, porque no estuvo presente en la sesión por problemas de salud. 
 
Concejal Echeverria, no tiene observaciones. 
  
Concejala Yáñez, no tiene observaciones  
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Concejala Donoso, no tiene observaciones. 

2. Aprobación Acta sesión extraordinaria  20  del 10 de octubre de 2023 

 

Por unanimidad  de los concejales presentes se aprueba  el  Acta de la sesión Ordinaria N° 82 

del 04 de octubre de 2023 
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el Sr. Alcalde llama a votación  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández rechaza  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Daza, no tiene observaciones 
 
Concejala Hernández, no tiene observaciones  
 
Concejal Echeverria, no tiene observaciones. 
  
Concejala Yáñez, no tiene observaciones  
 
Concejal Galleguillos, no tiene observaciones. 
 
Concejala Donoso, no tiene observaciones. 
 
el Sr. Alcalde llama a votación  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba   

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 
 

 

Por seis votos a favor y un rechazo  de los concejales presentes se aprueba  el  Acta de la 

sesión extraordinaria  N° 20 del 10 de octubre de 2023 

3. Aprobación Acta sesión ordinaria 83  del 11 de octubre de 2023 

 

Por unanimidad  de los concejales presentes se aprueba  el  Acta de la sesión ordinaria  N° 83 

del 11 de octubre de 2023 
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El sr. Alcalde cede la palabra al SECPLAC, quien realiza un resumen respecto de las ocasiones 
en las que se ha presentado este punto, tanto en sesiones ordinarias, como en el último concejo 
extraordinario. El sr alcalde cede la palabra a los concejales. 
 
Concejala Daza, no tiene comentarios. 
 
Concejala Hernández, solicita que, para las próximas cuotas a distribuir de los fondos de San 
Francisco de Mostazal, antes de llevar a votación se presente la cartera de proyecto ante este 
concejo. 
 
Concejal Echeverria, no tiene consultas 
 
Concejala Yáñez, esto ya se ha debatido en otros concejos por lo que no tiene consultas. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene dudas, solo aprobar 
 
Concejala Donoso, no tiene dudas ni consulta,  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza 

Gabriel Echeverria Rubio Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
El Sr. alcalde cede la palabra a la administradora municipal, quien expone lo siguiente: 
 
 

4. Aprobación distribución recursos San Francisco Mostazal. Cuota No 25, 

noviembre 2021 a mayo 2022 

 

Por cuatro votos de rechazo y tres de aprobación,  de los Sres. Concejales presentes se 

rechaza  la distribución recursos San Francisco Mostazal. Cuota N° 25, noviembre 2021 a 

mayo 2022 

 

 

 

6.- Aprobación aporte municipal proyecto pavimentación participativa calle Las 

Barrancas 
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Terminada la presentación del resumen, la administradora expone sobre la postulación 2023.- 
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Terminada la presentación de las administradoras, el sr. Alcalde cede la palabra a los concejales. 
 
Concejala Daza, pregunta respecto del alcantarillado del pasaje las Barrancas. 
 
Concejala Hernández, pregunta si es que los proyectos estos listos para el año 2024, 
entendiendo que, si están listos, el alcantarillado debiera estar ok, señalando que todo lo que 
venga en beneficio de la comunidad ella lo aprobara. 
 
Concejal Echeverria, la misma duda que la concejala Daza, respecto del alcantarillado de la 
calle las Barrancas. 
 
Concejala Yáñez, pregunta porque no sale el proyecto el Peumo, siendo que este proyecto fue 
aprobado el 21 de diciembre del año 2021. 
 
Concejal Galleguillos, no tiene consultas. 
 
Concejala Donoso, dice que tiene un oficio del SERVIU del año 2021, considera que el pasaje 
el Peumo no se ha tomado en cuenta, a pesar de que esta trabajando desde el año 2017, tenia 
un problema de un poste el cual fue solucionado, a juicio personal de la concejala no debiera 
dejarse atrás este pasaje ya que fue uno de los primeros que empezaron a trabajar. 

el Sr. Alcalde la postura de los concejales, ya que el  SERVIU no ha aprobado ningún 
proyecto, el municipio contrata el estudio de diseño y junto con el Peumo de aprobaron otros 
diseños, esta administración debe acotarse a un monto de financiamiento y si se agrega otra calle 
, este monto será superado, por lo que las calles a postular no serian aprobadas. Las prioridades 
las da la administración y lo que se está llevando a votación es el aporte municipal, agregando 
que mas adelante se verán las otras calles con otras fuentes de financiamiento. Aclarando que 
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se contrato el estudio de diseño de las calles que mencionan, pero esta administración no ha 
postulado la calle el Peumo. 

La administradora aclara que se contrato el estudio de diseño de varias calles y que 
efectivamente en diciembre de 2021, fueron aprobados los diseños de calle Magdalena Baeza, 
calle el Peumo y los alerces, pero por la fecha no pudieron ser postulados para el año 2022, ya 
que la fecha de postulación cierra en octubre del año anterior, señalando que el diseño lo aprueba 
SERVIU y la postulación se realiza en la seremi de vivienda y urbanismo.  Este año se postulará 
la calle las barrancas que cuyo estudio de diseño fue aprobado por el SERVIU antes del año 
2021, y el pasaje los alerces. Señala además que, respecto de la factibilidad de agua y 
disponibilidad de alcantarillado de ambas calles, ella tiene el certificado tanto de la cooperativa 
de agua potable, como de la dirección de obras, cumpliendo con los requisitos para postular 

Toma la palabra el sr. Alcalde señalando que efectivamente  el año 2021 fuerohn 
aprobados tres estudios de diseño , entre los cuales estaba en de calle el Peumo, los alerces y 
los jazmines y que  esta administración  teniendo en cuenta el monto que se asigna a cada 
comuna para la ejecución , decidió postular las barrancas y los alerces. 

Concejala Daza,  pregunta porque  no se ha postulado el Pasaje el Peumo ya que   según 
lo explicado  cumple con todos los requisitos exigidos. El sr. Alcalde reitera que la postulación 
2023 se acoto al monto asignado a cada comuna, la idea no es sobrepasar este monto, para 
adjudicarse los dos proyectos postulados e ir sacando de  uno a uno los estudios aprobados, 
además señala que  se van abrir otras fuentes de financiamiento para  las otras calles como por 
ejemplo  postular a un FRIL. 

El sr. Alcalde llama a votación el aporte municipal para calle las Barrancas por un monto 
de $8.000.000.- 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba   

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Rechaza  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza, porque se debe 
subsanar  el Peumo, por el 

documento que llego 
directamente del SERVIU  

Rene Acuña Echeverria Aprueba  

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
El sr. alcalde cede la palabra a la administradora, quien explica que en este caso se deben 
considerar tres partidas el 5% del aporte municipal, la superación al límite y la reubicación de 
poste, todo por un total de $10.300.000.- 
 

ACUERDO No 141/2023 

Por cinco votos a favor y dos de rechazo de los concejales presentes se aprueba el aporte 

municipal de $8.000.000, para calle las Barrancas. 

7.- Aprobación aporte municipal proyecto pavimentos participativos pasaje los 

Alerces 
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Concejala Daza, pregunta por la cantidad de metros a intervenir, ya que dice 290 mts, por las 
dudas de los vecinos ya que ellos dicen que son 170 mts y que no llegaría a la casa de la profesora 
Marilú Cerda . El alcalde responde que el diseño esta contemplado hasta el limite del sector 
urbano y la propiedad de ella está fuera del límite. El diseño este hecho hasta la calle que corta 
con el portón de Fabian Morales, no se puede postular mas allá del diseño aprobado por el 
SERVIU. 
Administrador responde que los 290 mts del proyecto contemplan obras de enlace con la ruta 
i90 exigidas por vialidad, y que linealmente son 220 mts de pasaje desde acceso hasta límite de 
zona urbana 
 
Concejala Donoso, el Peumo está contemplado, para una próxima postulación. 
Alcalde, responde que esta administración decidio postular en primera instancia los alerces, lo 
que no significa de que antes que termine su periodo, se dejara listo el Peumo, además se dejaron 
recursos en el presupuesto 2024 para nuevos estudios de diseño para otras calles. 
No habiendo mas consultas, el sr. Alcalde llama a votacio 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Se abstiene, porque existen 
otros pasajes que no necesitan 

obras anexas 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Se abstiene en espera de 
que se subsane los demás 

que esta en prioridad. 

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ACUERDO N°142/2023 

Por cinco votos a favor y dos abstenciones, de los Sres. Concejales presentes se 

aprueba el aporte municipal proyecto pavimentación pasaje los Alerces, por un total de 

$10.300.000.-, según detalle: 

 

➢ 5% aporte Municipal    $4.500.000.- 
➢ Superación al Limite   $4.200.000.- 
➢ Reubicación Poste   $1.600.000.- 
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El sr. Alcalde cede la palabra a la administradora municipal, quien señala que este aporte es para 
la construcción de rampa de acceso para la residencia de adultos mayores administrada por la 
fundación Cristo Amigo.  La Directora de la fundación ingreso una solicitud de este aporte 
extraordinario, junto con el presupuesto de las obras a construir.  
El sr alcalde recuerda que la semana pasada se pasó por concejo la modificación presupuestaria 
para entregar este aporte extraordinario 
 No habiendo comentarios por parte de los concejales, el presidente del concejo llama a votación. 
  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo            Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba  

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba  

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Rene Acuña Echeverria  Aprueba  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El sr. Alcalde inicia la ronda de puntos varios. 
 
Concejala Daza 

• Reitera solicitud de copia de comodato donde se encuentra emplazada la escuela de 
Ranquilco. 

 
Concejala Hernández 

• Recuerda que en el año 2021 ella solicito la pavimentación de villa los jazmines, tomando 
lo dicho por el sr. Alcalde respecto de que el estudio de diseño de esta calle esta aprobado, 
solicita que se postule este proyecto a fuente de financiamiento FRIL, para que salga mas 
rápido 

 
 
 
 
 

7. Aprobación aporte municipal Fundación Cristo Amigo 

 

ACUERDO No 143/2023 

Por unanimidad  de los Sres. Concejales presentes se aprueba   el aporte extraordinario 

a Fundación Cristo Amigo, por un monto de $5.099.000.- para construcción de rampa de 

acceso. 

 

 

 8. Varios 
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Concejal Echeverria 

• Solicita intervención del camino interior de Manquehua, donde esta la familia Toro, existe 
mucha rama de sitios colindantes que impiden el libre transito vehicular y de peatones en 
el acceso. 

• Solicita se haga llegar lo mas pronto posible las bases de la fiesta del cordero de 
gastronomía y artesanía, para poder revisarlas y hacer algún tipo de aporte a las mismas. 

• Solicitar elaborar un proyecto tendiente a el mejoramiento o construcción de puente en el 
sector de Ucuquer, ruta I110G.  

• Solicita a autorización a la municipalidad, para que el suscrito en el mes de diciembre 
pueda intervenir y realizar mejoras en pasarela del sector de Quelentaro. 

 
Concejala Yáñez 

• Solicita que se de respuesta a las solicitudes presentadas por distintas organizaciones de 
la comuna y que a la fecha no han sido entregadas. 

• Solicita se subsane el alcantarillado y baño de la sede los bueno Muchachos, ya que a 
juicio de la concejala no se saca nada con inyectar recursos para construcción  de 
graderías si de igual manera la cancha no puede ser utilizada por no contar con servicios 
higiénicos. 

• A petición de los vecinos que le hicieron un llamado de atención, solicitando que los buses 
trasmiten por calle hermanos Carrera y se haga uso de paradero que está emplazado en 
la misma , lo que ayudaría a descongestionar las calles y el semáforo. 

 
Concejal Galleguillos 

• Manifiesta su preocupación porque el pasto esta muy largo por la orilla de la carretera, 
pregunta que ha dicho vialidad respecto del tema, si empezar en algún momento a trabajar 
alguna empresa global en la mantención, a juicio personal del concejal, la comuna esta 
abandonada por parte de vialidad en la mantención de los caminos. Comenta que se 
vialidad vendrá a reparar el paso el Sauce.   

• Señala que el próximo viernes, el reparara la pasarela del sector de Quelentaro que 
menciona el concejal Echeverria, que el siempre a realizado este tipo de trabajos para la 
comunidad. Solicita que se formule proyecto para el recambio de todas las tablas de la 
pasarela. 

 
Concejala Donoso 

• No tiene puntos varios. 
Terminada la ronda de puntos varios, el sr. Alcalde cede la palabra al SECPLAC, psora que 
realice resumen de reunión sostenida el día de ayer con e gobernador regional. 

 
El Sr. Alcalde y presidente del concejo, en nombre de Dios, siendo las 10.45 am cierra la sesión. 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


